
 

I. Évfolyam 2. szám – 2015 augusztus 31. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Szerkesztői üzenet  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Használjuk ki a versenyelőnyt! 

 

Együttműködési megállapodást kötött a Takarékbank és a Magyar Állattenyésztők 
Szövetsége, amelynek 

 célja, hogy a felek az állattartók igényeinek még inkább megfelelő, 
komplex szolgáltatási palettát alakítsanak ki. A kis üzemméretek 
finanszírozásában különleges szakértelemmel rendelkező 
takarékszövetkezeti szektor tapasztalataira építve folyamatosan fejleszti 
termékkínálatát, mindinkább bekapcsolódva a nagyobb üzemek 

fejlesztéseibe is. 
 
A magyarországi állattenyésztés túljutott a mélyponton; a következő években a 
támogatások jelentős emelkedésére, ennél fogva az ágazatba érkező beruházások 
valamint a hiteligények bővülésére lehet számítani - a takarékszövetkezetek pedig 
tudatosan készülnek erre. 
 
„A takarékszövetkezeti integráció hagyományos stratégiai partnere a mezőgazdaságnak 
és az élelmiszeriparnak. Az állattartók a magyar állattenyésztés fejlesztése, helyzetének 
javítása érdekében a mostani pénzügyi-kifizetési ciklusban is számíthatnak a 
takarékszövetkezetekre” - fogalmazott Szabó Levente, a Takarékbank vezérigazgatója. 
 
A korábban a növénytermesztést preferáló mezőgazdasági támogatási rendszer tavaly 
júliusban bejelentett átalakítása határozottan kedvez az állattenyésztőknek: mind a 
vidékfejlesztési, mind a közvetlen támogatások kiemelten kezelik az állattenyésztést.  
 

Üdvözlettel,  
Fórián Zoltán  
vezető szakértő  
Takarék Agrár Központ  
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Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
 
 
Elfogadták a VP-t 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Néhány hét múlva kiírják az első pályázatokat 

 
Az új vidékfejlesztési program az eddiginél több lehetőséget biztosít a gazdák számára - 
közölte a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) vidékfejlesztésért felelős alelnöke.  
Hubai Imre elmondta: az unió által is jóváhagyott vidékfejlesztési program a többi között 
alkalmas lehet arra is, hogy a mostanihoz hasonló időjárás - hőség, esőzés, viharok - által 
okozott gondokat könnyebben kezelhessék a gazdálkodók. Példaként említette, hogy a 
gazdák olyan agrárkörnyezet-gazdálkodási forráshoz juthatnak hozzá, amely a talajkímélő 
technológiák révén a víztakarékos gazdálkodást teszi lehetővé. Elmondta, a gazdálkodók 
várják az új vidékfejlesztési program öntözésfejlesztési forrásainak megnyílását is, 
valamint az agrárkörnyezet-gazdálkodási és az ökológiai, továbbá a fiatal gazdákat segítő 
támogatások finanszírozását lehetővé tévő forrásokat. Ezek a kiírások már várhatóan 
szeptemberben megjelennek - tette hozzá. Közölte azt is, hogy a NAK tagjai számára 
hamarosan hozzáférhető lesz egy, az új vidékfejlesztési program lehetőségeit ismertető 
kézikönyv, amely segíti az érintetteket a lehetőségek közötti eligazodásban. (Forrás: 
agrarszektor.hu) 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

 

Az Európai Bizottság augusztus 10-i dátummal elfogadta a magyar Vidékfejlesztési 
Programot (VP). Ez azt jelenti, hogy mostantól kezdve kiírhatók a pályázatok a 
társfinanszírozott forrásokra. A VP-ben több mint 70 féle támogatási kiírás terve szerepel, 
néhányuk meglehetősen összetett feltételrendszerrel. Ezek kommunikációja hamarosan 
indul. Ügyfeleinknek azt javasoljuk, hogy érdeklődjenek a takarékszövetkezeteknél a 
finanszírozási lehetőségek iránt! Kezdjünk el közösen felkészülni a jövő évtől induló 
pályázati dömpingre! A takarékok segítenek stratégiai döntéseket hozni, terveket 
készíteni, piacot, lehetőségeket felmérni.! 
A kiírások közötti eligazodást segíti a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara által hamarosan 
kiadandó, a Vidékfejlesztési Programról szóló kézikönyv is.  
A támogatásokra pályázatot kell majd benyújtani. Az új pályázati rendszerben –a 
palyazat.gov.hu felületen pályázati felhívások formájában hirdetik meg az egyes 
támogatásokat - az ÚMVP jogszabályokban kihirdetett jogcímei helyett. A támogatási 
döntés korábban a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) határozatában 
érkezett, mostantól támogatási okiratot, illetve támogatási szerződést fognak a pályázók 
kapni. 
Az első pályázatokra idén a következő témakörökben számítunk:  

1. Agrár környezetgazdálkodás (az őszi munkáknál már figyelembe kell venni a jövő 
év elején induló új AKG programot); 

2. Az állattenyésztők trágyatárolóinak építését segítő támogatás (az állattartók a 
teljesítési határidő tavaly év végi lejártát követő 12 hónapig kaphatnak ilyen célra 
támogatást, ezért a pályázatot biztosan meghirdetik idén); 

3. A helyi fejlesztési stratégiák kidolgozásához nyújtott támogatás (a technikai 
segítségnyújtási (TS) keretből finanszírozzák, rendszerint ezt költik el először); 

4. Szaktanácsadók képzése (szintén TS keretből); 
5. Ökológiai gazdálkodás.  

 



 

A TAKARÉKBANK ZRT. TAKARÉK AGRÁR KÖZPONTJÁNAK AGRÁRGAZDASÁGRA SPECIALIZÁLT ELEKTRONIKUS HÍRLEVELE 
FELELŐS SZERKESZTŐ: FÓRIÁN ZOLTÁN VEZETŐ AGRÁRSZAKÉRTŐ  FORIAN.ZOLTAN@TBANK.HU  2015. AUGUSZTUS 31. 

2 

Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
Külföldi kézben a 
látványpékségek 
 
 
 
 
 
 
 

 

Eladták az ismert magyar láncot 
 
Látványpékség nélkül ugyan ezután sem marad az ország, de a Fornetti mellett eladták a 
Pek-Snack Kft.-t is. A Fornettit egy svájci cégóriás vásárolta meg. A magyar fagyasztott 
pékárut gyártó és látványpékségek hálózatával rendelkező céget az iparág vezető 
vállalkozása, az Aryzta vette meg - a Napi.hu értesülése szerint 60 millió euróért. A 
tranzakciót követően kiderült: az "anyacég" mellett - és előtt - még idén februárban 
eladták a Fornettiből 2010-ben kivált Pek-Snack Kft.-t is. Ezt a céget egy luxemburgi 
befektetési alap vette meg idén februárban. Az árat nem közölték. 
A tranzakcióról mindössze egy szűkszavú híradás jelent meg az üzletet tanácsadóként 
nyélbe ütő IMAP MB Partners honlapján. Az igali Pek-Snack Kft.-ből és annak 100 
százalékos horvát leányvállalatából álló, 3,5 milliárd forint árbevételű cégcsoportot a 
luxemburgi székhelyű Danube Fund magántőke alap vásárolta meg az addigi tulajdonos 
Galántai család tagjaitól. (Forrás: napi.hu) 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 A belföldi piac egyre több hazai siker-vállalkozás számára válik szűkössé. Ahhoz azonban, 

hogy tovább növekedjenek a nemzetközi piacon, szűkösek az erőforrásaik. A Szentkirályi 
után a látványpékségek kerültek sorra, és a sor bizonyosan nem ér itt véget. A Takarék 
Agrár Központ arra számít, hogy az élelmiszeriparba a korábbi éveknél jóval több külföldi 
tőke fog érkezni a következő években.  

 

 
 
 
Második 
leggyorsabb  
bővülés 
 
 
 
 
 
 

 

Élelmiszer-kiskereskedelmünk pozitív trendjei 
 

Magyarországon értékben és mennyiségben is az európai átlagot meghaladó mértékben 
nőtt az élelmiszer-kiskereskedelem forgalma a második negyedév során, tavaly április-
júniusi időszakhoz viszonyítva. Érték szempontjából 3,9, mennyiséget tekintve pedig 1,2 
százalékkal több árut adtak el a hazai boltokban. Ugyanezek a mutatók huszonegy fejlett 
európai ország átlagában 2,4 illetve 0,7 százalékosak. Többek között ezt állapítja meg a 
Nielsen fogyasztói információkat és ismereteket szolgáltató vállalat „Growthreporter” 
című, negyedévenkénti európai elemzése. 
 

Élelmiszer, háztartási vegyi áru és kozmetikum értékben mért bolti forgalmának hazai 3,9 
százalékos növekedése Európában a második legnagyobb arány a törökországi 14,2 után. 
(A magas török mutatónál figyelembe kell venni, hogy az átlagárak 9,6 százalékkal 
emelkedtek a második negyedév során). Sorrendben a harmadik növekedési ütem a 
svédországi és ausztriai egyformán 2,7 százalék. (Forrás: Nielsen) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

A nemzetközi intézet adataiból is látható, hogy a gazdasági erősödés és a feketegazdaság 
elleni küzdelem kéz a kézben eredményezi a legális belföldi piac bővülését. Ennek hatása 
várhatóan megmutatkozik a hitelfelvételi kedv erősödésében is. Az igények 
kiszolgálásából a speciális tudással rendelkező takarékszövetkezeti integráció a lehető 
legnagyobb mértékben ki kívánja venni a részét. 

Hazai agrárgazdaság 

http://www.napi.hu/magyar_vallalatok/milliardokkal_gazdagodott_a_magyar_milliardos_.601489.html
http://www.ceginfo.hu/ceg/pek-snack-kft-1905368.html
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Csörgős a kukorica 
 
 
 
 
 

 

80-100 milliárd forint is lehet a kukoricatermesztők kára 

Akár 80-100 milliárd forint kárt is okozhatott az idei nyár rendkívül meleg időjárása, majd 
az azt követő viharok a kukoricatermesztőknek - közölte a Gabonatermesztők Országos 
Szövetségének (GOSZ) elnöke, miután megkezdődött a károk felmérése. 
Vancsura József elmondta: az augusztus közepén tapasztalt időjárás miatt legalább 2 
millió tonnával csökken majd várhatóan az idei kukoricatermés az előzetesen 
becsültekhez képest. Így várhatóan 6 millió tonna kukorica kerülhet a magtárakba. A 
várható termésmennyiségről azonban csak az új termésbecslést követően lehet 
pontosabb előrejelzést adni. 
A kárfelmérés a napraforgó esetében is megkezdődött - mondta a GOSZ elnöke. A viharok 
több helyen jelentős károkat okoztak a termelőknek, azonban a csapadék szükséges is volt 
a hosszú forróság után a növények fejlődéséhez - jegyezte meg a szakember. 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

A termelők jelentős részét a hőhullám nem érte váratlanul, csak felkészületlenül. Mivel 
alig 100 ezer hektárt tudunk öntözni, s annak is túlnyomó többsége szántóföldi zöldség- 
és vetőmag-termő terület, el kell gondolkodni a kukoricatermesztés jövőjén. Az öntözés 
fejlesztése kiemelt területe lesz a pályázati rendszernek, több operatív program forrásaira 
is támaszkodva. A terveknek megfelelően megháromszorozódhat az öntözött területek 
nagysága, így a „nagy” kultúráknak is jut majd víz. Csak legyen miből! Sok helyen ugyanis 
éppen az öntözővíz hiánya miatt nem ruháznak be az öntözésbe.  

 

 
 
 
A halgazdálkodásra 
is több jut 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hamarosan elfogadhatják a halászati programot is 
 
Már csak a halászati program vár brüsszeli elfogadásra, így teljes lesz a 2014–2020-as 
európai uniós fejlesztési támogatásokat meghatározó operatív programok sora. Ha erre is 
igent mond az Európai Bizottság, rövidesen a halgazdálkodás fejlesztését szolgáló 
pályázatok is megjelenhetnek. 
 
A Magyar halgazdálkodási operatív program véglegesített tervezetét a Miniszterelnökség 
június végén küldte el Brüsszelbe, a dokumentum az utolsó egyeztetési szakaszban van, 
várhatóan heteken belül jóváhagyják. 
 
A program részeként hazánk a 2007–2013-as európai uniós fejlesztési ciklushoz képest 12 
százalékkal többet fordíthat a halgazdálkodás fejlesztésére. 
A hazai társfinanszírozással együtt 2023-ig mintegy 15,5 milliárd forint áll rendelkezésre 
erre a célra. A program fő célja, hogy a magyarországi halgazdálkodás versenyképessége a 
fenntartható fejlődés biztosítása mellett emelkedjen, bővüljön természetes vizeink 
halállománya, valamint megőrizzük az élővilág sokszínűségét. Fontos cél emellett, hogy a 
hazai fogyasztókat magas minőségű haltermékekkel lássa el az ágazat, s ezzel együtt 
bővüljön az egy főre jutó halfogyasztás hazánkban. 
 
A hazai operatív programok többségéhez hasonlóan, itt is cél, hogy a kis- és közepes 
vállalkozások számára – a fejlődésüket szolgáló pályázati lehetőségek kihasználásával – 
biztosítsák a hosszú távú megélhetést. 
Ha a program megkapja a brüsszeli jóváhagyást, vélhetően rövid időn belül az első 
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pályázatok is megjelennek. Így van ez a nemrég zöld jelzést kapott vidékfejlesztési 
program esetében is. A felhívások előkészítése folyamatban van, várhatóan két héten 
belül jelennek meg a pályázatok. Ezzel kapcsolatban Kis Miklós Zsolt, a Miniszterelnökség 
agrár- és vidékfejlesztésért felelős államtitkára korábban elmondta: a teljes keret 35 
százalékát a beruházások finanszírozására fordítja a kormány. Az agrár-
környezetgazdálkodási programra 190 milliárd, az ökogazdálkodók támogatására 60 
milliárd forintot különítenek el. Mindkét pályázati keret heteken belül megnyílik, és még 
idén kiírják az állattenyésztési és kertészeti pályázatokat is. (Forrás: napigazdasag.hu, 
részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 A halgazdálkodás továbbra is nagy lehetőségeket kínál. A belföldi halfogyasztás ugyan 

várhatóan csak lassan fog bővülni, a kivitelben nagy növekedésre számíthatunk. Ezt a 
potenciált a feldolgozás fejlesztésével lehet igazán kihasználni, ezért várható, hogy 
számos halastavi beruházás fog forrásigényével jelentkezni a takarékoknál is.  

 

 
 
 
+20 milliárd Ft 
 

 

 

 

A kormány tisztában van a magyar tejágazatot sújtó nehézségekkel  
 
A Földművelésügyi Minisztérium (FM) tisztában van a tejpiacon tapasztalható 
nehézségekkel – áll a szaktárca közleményében. A jelenlegi helyzet kialakulásában a hazai 
tejpiaci szereplők felelőssége marginális, azt főként a globális folyamatok alakítják. Ennek 
megfelelően mind nemzeti, mind európai uniós szinten keressük azokat a megoldásokat, 
amelyek termelői és feldolgozói oldalon is enyhíthetik az egyébként az egész világpiacot 
nyomás alatt tartó túlkínálatból adódó nehézségeket. Az uniós válságkezelési 
intézkedések egyelőre hatástalanok, ami azt jelzi, hogy a jelenlegi problémát nem lehet 
regionális szinten megoldani. A lehetséges intézkedések keresése és kidolgozása továbbra 
is a Tej Szakmaközi Szervezet és Terméktanáccsal együttműködve zajlik. A szükséges 
intézkedésekkel az FM kezdeményezésére, a Kormány is több alkalommal foglalkozott. 
Összességében elmondható, hogy az ágazat és a szaktárca céljai megegyeznek egymással, 
ugyanakkor a konkrét döntések meghozatalakor a szakmai érvek, a jogi keretrendszer, 
valamint a költségvetési szempontok együttes vizsgálata szükséges. 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 A tejszektor helyzete nem sokat javult az elmúlt egy-két hónapban. Úgy látjuk, hogy erre 

leghamarabb a jövő évben számíthatunk. A tejtermelők közül leginkább a kisebb 
vállalkozások, őstermelők kerülhetnek olyan helyzetbe, ami tevékenységük 
felhagyására kényszerítheti őket. Mivel egy részük takarékszövetkezeti ügyfél is lehet, 
ezért a takarékszövetkezeti integráció kiemelt figyelemmel kíséri tejtermelő ügyfelei 
helyzetét. Munkatársaink felkeresik őket, és felmérik, szükségük van-e segítségre.  
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Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
Nem lehet mindig 
felfelé menni 
 
 
 

 

GDP: nem segít tovább az agrárium 
A volumen jó, a növekedés és a jövedelmezőség már gyengébb 
 
Sok év távlatában nem lesz rossz az idei agrárév, amelyet piaci problémák és pozitív 
meglepetések egyaránt jellemeznek, a mezőgazdaság jelentősége azonban mégis 
halványulhat idén. Az éveken át növekvő, a teljes nemzetgazdaságot felfelé húzó agrár-
GDP, úgy tűnik, tavaly érte el a csúcsot, idén óhatatlanul visszaesés jön. Az igazi baj 
mégsem ez, hanem a felvásárlási árak zuhanása. 
Lassan megvonható a mezőgazdaság idei mérlege, augusztus utolsó napjaiban az látszik, 
hogy terméseredményeit tekintve nem lesz rossz az idei év, de mind a tavalyi 
teljesítménytől, mind a termelők által várt jövedelemtől elmarad a 2015-ös termelés.  
A hazai GDP az idei második negyedévben 2,7 százalékkal nőtt az előző év azonos 
időszakához viszonyítva. Az eredmény más időkben jónak számítana, az adat azonban 
elmaradt a várakozásoktól. A növekedést alapvetően az ipar teljesítményének bővülése 
okozta, a bővülési ütem mérséklődésének hátterében elsősorban a mezőgazdaság 
teljesítményének csökkenése áll. (Forrás: vg.hu, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 
 

Amellett, hogy 2014-ben a mezőgazdaság kibocsátása ténylegesen növekedett, a szektor 
GDP-hez való hozzájárulása a többi nemzetgazdasági ághoz viszonyítva is növekedett. 
Idén nem emelkedik az agrárium teljesítménye, de az okok között sokkal előrébb kell 
emlegetnünk a nemzetközi árfüggés miatt eső árakat, mint a volumenek visszaesését. A 
Takarék Agrár Központja szerint ettől függetlenül a következő években tovább fog 
emelkedni a mezőgazdaság és az élelmiszeripar kibocsátása. Nem csak a támogatási 
források növekedése, a hitelhez jutás kedvezőbb feltételei, hanem a piaci kilátások és a 
beruházások emelkedése is erre mutat. A takarékok arra készülnek, azon dolgoznak, 
hogy ebből a növekedésből minél nagyobb részt szerezzenek meg, tovább növelve 
aktivitásukat a mezőgazdasági, élelmiszeripari ügyfelek irányában. Ezt a célt szolgálja az 
ügyfeleknek szánt Agrár Hírmondó, valamint az Agrár Szakmai Napok rendezése is.  
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Nemzetközi agrárgazdaság 
 
 
 
 
Konzultálnak 
 

 

Rendkívüli ülést tartanak az EU-agrárminiszterek a tejárakról 

Rendkívüli ülést tartanak az EU-országok mezőgazdasági miniszterei a tej nagyon nyomott 
árszintjéhez vezető tejpiaci válság miatt – közölte Brüsszelben az Európai Bizottság. 
Az uniós javaslattevő-végrehajtó intézmény illetékesei nem hivatalos jellegű 
konzultációkat folytatnak egyes uniós tagállamokkal – mondta el Enrico Brivio szóvivő a 
bizottsági sajtótájékoztatón. 
Leszögezte, hogy az Európai Bizottság szükségesnek tartja a “tisztességes árak” 
biztosítását a tejtermelőknek, részletekbe azonban nem bocsátkozott azt illetően, hogy 
milyen árszintet tekintene Brüsszel tisztességesnek. Azt mindenesetre elismerte, hogy a 
termelők pozíciója javításra szorul. (Forrás: MTI Eco) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

Nesze semmi, fogd meg jól. Elég nyilvánvaló, hogy a Bizottság a piaci környezet javulására 
bízná inkább a tejpiaci helyzet rendezését. Csakhogy az időhúzás közben sok, jellemzően 
kisebb tejtermelő fog kiesni a piacról. A Takarék Agrár Központ az árak érdemi 
növekedésére csak jövőre számít, amikor mind a kínálat visszafogása, mind a kínai 
kereslet élénkülése hatással lesz a piacra.  

 

 
 
 
Rekord visszaesés a 
kínai sertéshús-
termelésben 
 
 
 
 
 

 

A kínai sertéstermelés csökkenése jó lehetőség a versenytársak 
számára 

A fokozott selejtezések hatására a kínai sertéshústermelés ebben az évben várhatóan 6,5 
százalékkal fog csökkenni. Ez az elmúlt 40 év harmadik legnagyobb visszaesése. Ennek 
nyomán 2015 második felében 600 ezer tonnás többlet-importra szorul. Ez a hatalmas 
mennyiség elsősorban az EU-ból, az USA-ból, Kanadából érkezhet. Ez nem is jöhetett 
volna jobbkor, hiszen a globális kínálat éppen most áll talpra a 2014. évi járványok után.  

A tavalyi 1,3 millió tonna után tehát idén 1,9 millió tonnás sertéshús importra szorul Kína. 
Ebből azok tudnak igazán profitálni, akik megfelelő mennyiségű és kedvező áru sertéshúst 
tudnak felajánlani. (Forrás: Rabobank) 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 Kína sertésállománya 10 százalékkal, 384,61 millió egyedre csökkent a 2015. júniusi 

adatok szerint. Az anyakoca-állomány 14,8 százalékkal, 38,99 millióra esett. Az előző 
csaknem két évben folyamatos volt az állomány csökkenése.  
Ez egy nagyon jó hír a hazai sertéstartók számára. Az EU ugyanis meglehetősen nagy 
túlkínálattal bír az orosz embargó meghirdetése óta. Ha sikeresen tárgyalnak a nagy EU-
szállítók, megszűnhet a kínálati nyomás, emelkedhetnek az árak.  
Háttér-információk: Az Európai Unióban az „E” kereskedelmi osztályba tartozó sertés 
vágóhídi belépési ára 1,47 euró/kg hasított hideg súly volt 2015 júniusában, 14,2 
százalékkal csökkenve egy év alatt. Az Európai Bizottság júliusban megjelent rövid távú 
előrejelzése szerint az Unió sertéshústermelése előreláthatóan 23,4 millió tonna körül 
alakul 2015-ben, csaknem 3 százalékkal felülmúlva a tavalyi volument, 2016-ban pedig 
további 1 százalékkal emelkedhet (23,6 millió tonna). Magyarországon a hazai termelésű 
vágósertés termelői ára 451 forint/kg hasított súly volt 2015 júniusában, 13 százalékkal 
csökkent az egy évvel korábbi átlagárhoz képest. 
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Nemzetközi agrárgazdaság 

 
 
 
Túlfogyasztás 
 

 

Jobban kiszipolyozzuk a Földet, mint valaha 
 
Az idén már augusztus 13-án elérkezett a túlfogyasztás napja: 2015-ben alig több mint hét 
hónap alatt használta el a Föld lakossága azt az erőforrás-mennyiséget, amelynek egy évre 
kellett volna elegendőnek lennie ahhoz, hogy a bolygó a jelenlegi állapotában 
fennmaradhasson. 
A Global Footprint Network 2003 óta évről évre összehasonlítja a természeti erőforrások 
megújuló képességét az emberiség erőforrásigényével, vagyis ökológiai lábnyomával. A 
nemzetközi túlfogyasztás napja minden évben az a nap, amikor a két érték találkozik, 
vagyis amikortól már a bolygó megújuló képességén felül fogyasztunk - olvasható a 
Természetvédelmi Világalap magyarországi szervezetének közleményében. Az elmúlt több 
mint tíz évben a túlfogyasztás világnapja két hónappal előrébb, kora októberről augusztus 
elejére került. (Forrás: MTI, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

A hírnek több üzenete is van a magyar mezőgazdaság szempontjából. Egyrészt, mivel 
Magyarország nem használja ki sem a földbeli, sem a vízbéli adottságait, itthon még 
bőven van tere a termelés növelésének, így még több ember egészséges élelmiszerrel 
való ellátásának. Másrészt, rendelkezünk a szükséges technológiával a föld 
termőképességének javítására is. 

 

 
 
 
További kitiltások 
 

 

 

 

ÚJABB ORSZÁGOK AZ OROSZ EMBARGÓS LISTÁN 

A TASZSZ hírügynökség beszámolója szerint az orosz kormány az augusztus 13-ai ülésen 
Dimitríj Medvegyev miniszterelnök aláírta azt a határozatot, ami alapján újabb négy 
országra terjeszti ki az élelmiszer-beviteli tilalmat. Ennek értelmében az EU-tagállamai, 
valamint Ausztrália, Kanada, Norvégia és az USA mellett Albánia, Montenegró, Izland, 
Liechtenstein, illetve bizonyos feltételek esetén Ukrajna sem szállíthat be élelmiszert az 
orosz piacra. Ukrajna esetében az orosz kormány azt a feltételt szabta, hogy amennyiben 
aláírja az Európai Unióval a társulási szerződés gazdasági fejezetét, 2016-tól nem expor-
tálhat mezőgazdasági termékeket Oroszországba. Az exporttilalom a legsúlyosabban 
Ukrajnát érintené, ugyanis az ország az elmúlt 10 hónapban 14,3 millió értékben szállított 
gyümölcsöt és 35,6 millió értékben zöldséget Oroszországba.  

 

Takarék Agrár Központ kommentár 
 

 

Az orosz mezőgazdaság kedvezően éli meg az embargót, gyorsítja ugyanis termelésének 
bővülését. Nem így éli meg ezt az orosz fogyasztó, aki mindezt megfizeti a fogyasztói 
árban. Tisztán kell látnunk, hogy az önellátást megcélzó orosz agrárstratégiai 
szempontjából kapóra jött a tavaly nyári embargó. Ugyanakkor azzal is tisztában kell 
lennünk, hogy ennek feloldása sem hozna a magyar agrárium számára piaci lehetőségeket 
Oroszországban. Hatása legfeljebb közvetett lehet, amennyiben a belső piaci felesleg 
csökkenne.  
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Nemzetközi agrárgazdaság 
 

 

 

 

 

2016-tól 20% 

2017-től 19% 

 

 

 

Megszavazta a román parlament az áfacsökkentést 

Elhalasztotta az új adótörvénykönyvről szóló parlamenti szavazást hétfőn (augusztus 24.) 
a román kormánykoalíció, így végül szeptember 3-án szavazta meg a szenátus utána a 
bukaresti képviselőház az új adótörvényt.  
A júniusban már elfogadott, öt százalékpontos áfacsökkentést tartalmazó új 
adótörvényről azért kellett ismét szavazni, mert azt Klaus Iohannis államfő visszaküldte 
megfontolásra a parlamentnek. Az elnök Románia külföldi hitelezőinek és a jegybank 
kormányzójának figyelmeztetéseire, valamint a görög válságra hivatkozva óvatosabb 
költségvetés-politikát szorgalmazott. 
Augusztusban a parlamenti pártok szakértői szintű egyezségre jutottak arról, hogy 
januártól egyelőre csak négy százalékpontos áfacsökkentést léptetnek életbe 
Romániában. Így 2016-ban a jelenlegi 24-ről 20-ra, majd egy évvel később 19 százalékra 
csökkenne a román forgalmi adó. 
A szavazás elhalasztását Ion Bogdan Lefter politológus a kormánykoalíció vezető erejét 
képező Szociáldemokrata Párton (PSD) belüli hatalmi harccal magyarázta. A 20 százalékos 
áfakulcs körüli kompromisszumot – a PSD elnökségéről korrupciós ügye miatt lemondott 
– Victor Ponta miniszterelnök saját sikereként kommunikálta, de a párt “új erős embere”, 
a szabadságáról visszatért Liviu Dragnea ideiglenes PSD-elnök számára fontos volt, hogy 
átvegye az ügyben a kezdeményezést – magyarázta a váratlan fordulatot a politikai 
elemző. 
A román miniszterelnök augusztusban azt is bejelentette, hogy az állami egészségügyi 
alkalmazottak októbertől 25 százalékos béremelést kapnak, jövő évtől pedig további 25 
százalékos béremelésben részesülnek. A bejelentés az egész román közszférában 
bérkövetelési hullámot indított el. 
A román nemzeti bank, a költségvetési tanács és Románia nemzetközi hitelezői egyaránt 
kételyeiknek adtak hangot, hogy az adócsökkentés és a béremelés fenntartható-e hosszú 
távon, és óvatosságra intették a bukaresti kormányt. 
Jövőre önkormányzati és parlamenti választásokat tartanak Romániában. (Forrás: MTI) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A romániai forgalmi adó csökkentését nagy figyelemmel kell kísérnünk. Sok tapasztalattal 
szolgál a hasonló lépések költségvetési és piaci hatásaival kapcsolatban. Az élelmiszer 
áfájának csökkentése az első hírek szerint nem okozott nagy kiesést a költségvetési 
bevételekben. A piaci keresletnek mind az áfa csökkentése, mind a bérek emelése jót tesz. 
A kereslet alakulása azért is fontos számunkra, mivel Magyarországnak jelentős agrárpiacai 
vannak a határ túloldalán.  
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Statisztika 
 
 
Erős a nemzetközi 
árfüggés 
 
 
 
 
 
 
 
Középtávon inkább 
stagnálás 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nemzetközi ár előrejelzések 

Az Európai Unió állati termékekre vonatkozó középtávú előrejelzései magukért beszélnek. 
Az alábbi grafikonok egyöntetűen azt jelzik, hogy nem várható jelentős áremelkedés az 
állati termékeknél sem. Ennek hátterében a világpiaci kereslet és kínálat egyensúlya áll. 
Érdemi növekedésre az Európai Bizottság egyedül a sajtoknál számít. 

 

 
Forrás: EU 
 

A sajtok világ- és európai árának várható alakulása 

 
Forrás: EU 
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A vaj világ- és európai árának várható alakulása 

 
Forrás: EU 

 
A marhahús világ- és európai árának várható alakulása 

 
Forrás: EU 

 
A sertéshús világ- és európai árának várható alakulása 

 
Forrás: EU 
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A baromfihús világ- és európai árának várható alakulása 

 
Forrás: EU 

 
 

Takarék Agrár Központ előrejelzés 
 

 

A tej, a tejtermékek, a húsfélék árai Magyarországon sem fognak jelentős növekedést 
mutatni az előttünk álló években. Ugyanakkor a középtávú trendvonalak mögött akár 
jelentős éven belüli ármozgások is lehetnek. A hullámzás fennmarad, de a korábbiaknál is 
kisebb kilengésekkel. Ez növeli a kiszámíthatóságot. Az Agrár Központ előrejelzései szerint 
továbbra is leginkább a baromfihúsok ára lesz kiegyensúlyozott. Az év hátra lévő részében 
várhatóan emelkedni fog a sertéshús és a marhahús ára is. 

 

 
 
Már két éve 
csökken 
 
 
 
 
 
Újburgonya jó áron 
 
 
 
 
 

 

Mezőgazdasági árindex június 

A KSH legfrissebb adatai szerint, 2015 júniusában is folytatódott az immár 24 hónapja, két 
éve tartó csökkenő tendencia a mezőgazdasági árindexben. A KSH adatok szerint 2015 
júniusában a mezőgazdasági termelői árak 6,2 százalékkal maradtak el az előző év azonos 
időszakitól. Ezen belül a növényi termékek ára 3,6, az élő állatok és állati termékeké 10,4 
százalékkal csökkent. 
 
2015. júniusban a 2014. júniusihoz képest: 
A gabonafélék ára 13,4, a zöldségféléké 2,1 százalékkal visszaesett. 
A burgonya ára 30 százalékkal nőtt, ami az újburgonya piaci megjelenésével 
magyarázható. 
A gyümölcsfélék ára 16,1 százalékkal emelkedett, a termékcsoport árindexét jellemzően 
az ebben az időszakban értékesített meggy 15 százalékos áremelkedése határozta meg. 
Az élő állatok termelőiár-szintje 7,8, az állati termékeké 15,8 százalékkal alacsonyabb 
lett. 
A tehéntej ára júniusban átlagosan 77 forint volt kilogrammonként, ami 37 forinttal 
kisebb a legutóbbi csúcsnak számító 2014 februári 114 forinttól, ez egyharmados 
csökkenést jelent, aminek sajnos még nincs vége.  
 
2015. január–júniusban az előző év azonos időszakához viszonyítva: 
A mezőgazdasági termelői árak 6,9 százalékkal, ezen belül a növényi termékeké 5,9, az 
élő állatok és állati termékeké 8,6 százalékkal csökkentek. 
A mezőgazdasági termelés ráfordítási árai 1,8 százalékkal alacsonyabbak voltak, ami a 
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folyó termelőfelhasználás árszínvonalának 2,5 százalékos csökkenéséből, illetve a 
mezőgazdasági beruházások árszínvonalának 3,0 százalékos növekedéséből adódott. A 
folyó termelőfelhasználás árszínvonalának mérséklődése az energia és kenőanyagok 
(10,3%), illetve a takarmányok (6,9%) árának csökkenéséből és az állatgyógyászati 
termékek (3,3%), növényvédő szerek (2,7%) és a műtrágyák (3,0%) kismértékű 
árnövekedéséből tevődik össze. 
Az agrárolló (a mezőgazdasági termelőiár- és ráfordításiár-index hányadosa) értéke 2015. 
január–júniusban 94,8 százalék volt, azaz 2014 azonos időszakához viszonyítva a 
mezőgazdasági termelői árak nagyobb mértékben csökkentek, mint a ráfordítási árak. 
 
Az árcsökkenések az egész élelmiszer termékláncot jellemzik ebben az évben. A 
mezőgazdasági árak első félévi 6,9 százalékos mérséklődése azonban szokás szerint sokkal 
kisebb mértékben jelenik meg a terméklánc felsőbb szintjein. Az élelmiszeripar belföldi 
árai 1,4 százalékkal csökkentek az első félévben, míg az élelmiszerek fogyasztói árai igen 
kismértékű, 0,4 százalékos emelkedést mutattak az első hét hónapban.  

 

mezőgazdasági 

termelői árindex

élelmiszeripar 

belföldi 

értékesítési 

árindex

élelmiszerek 

fogyasztói 

árindexe

fogyasztói 

árindex

2007 22.2 8.4 11.5 8.0

2008 -2.7 10.4 10.2 6.1

2009 -9.5 0.5 4.4 4.2

2010 16.8 -1.1 3.2 4.9

2011 19.3 8.0 6.6 3.9

2012 15.4 5.2 5.9 5.7

2013 -7.8 3.9 2.8 1.7

2014 -6.1 -0.4 -0.4 -0.2

2015* -6.9 -1.4 0.4 -0.3  
 

Takarék Agrár Központ előrejelzés 
 A kilátások a második félévben sem változnak. A Takarékbank Agrár Központja azzal 

számol, hogy a mezőgazdasági árak csökkenési üteme ugyan tovább lassul, de a 
csökkenés fennmarad.  
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Szabályozási, pályázati információ 
 

 

Egyszerűbb lesz 

 

 

 

Nagyobb mozgástér 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40% beruházásra 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Már STE alapján 
számolnak 

 

 

 

 

 

Több pénz jut a gazdáknak - Kiálltak a hazai érdekek mellett 

Egyszerűsített pályázati eljárásokra és könnyebb elbírálásra lehet számítani a 
közelmúltban elfogadott Vidékfejlesztési Programban (VP) - jelentette ki Kis Miklós Zsolt 
agrár-vidékfejlesztésért felelős államtitkár. A következő hetekben nyilvánosságra hozzák 
és kiírják a VP konkrét pályázatait.  
 
A tagállamok mozgástere jelentősen nőtt, ennek minden hátrányával és előnyével együtt, 
de összességében elmondható, hogy a jelenlegi hétéves költségvetési ciklusban több 
pénze lesz Magyarországnak, mint az ezt megelőző időszakban. Ez a mai euró árfolyamon 
egy 1300 milliárd forintos csomagot jelent – hívta fel a figyelmet Kis Miklós Zsolt, agrár-
vidékfejlesztésért felelős államtitkár. Ígérete szerint az első pályázati kiírások és konkrét 
pályázati csomagok szeptemberben érkeznek. Valószínűleg az agrár-
környezetgazdálkodás támogatásával kezdenek, ehhez a program mintegy 240 milliárd 
forintot nyújt. 
 
Az államtitkár kiemelte, hogy a program legfontosabb célkitűzése a munkahelyteremtés, a 
mikro-, kis- és középvállalkozások kiemelt fejlesztése, a versenyképesség javítása, a 
környezetkímélő gazdálkodás elősegítése, a tudásbővítés és az innováció, valamint a 
területi kiegyenlítés és fókuszálás. 
 
A program újítása az egyszerűsített elbírálás és pályázati eljárások mellett az, hogy a 
szankcionálás helyett inkább a pályázatokra fókuszálnak. A felhasználható források 40 
százaléka a beruházásokra irányul. 
 

 
 
Mivel az állattenyésztés kiemelt ágazatnak minősül, támogatása központi kérdés a 
jelenlegi költségvetési ciklusban. A támogatási kerete 75 milliárd forint, és valószínűleg 
mindegyik szektora külön forrásokra számíthat. Újdonság, hogy az üzemméret 
megadásánál most már nem az EUME értéket, hanem az úgynevezett Standard Termelési 
Értéket (STÉ) veszik figyelembe. Ez nem csupán az üzemméretet, hanem az aktuális 
ágazatot is jelzi. Az állattenyésztési támogatásokra 6000 STÉ felett lehet pályázni. Olyan 
mezőgazdasági termelők jogosultak e támogatásokra, akiknek a bevételei legalább 50 
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Maximum  

100 millió Ft  

 

 

 

 

 

 

 

 

Bővüljenek a 
kapacitások 

 

 

 

 

 

 

Forszírozott 
generációváltás 

 

 

 

 

százalékban a mezőgazdaságból származik. A maximum támogatási összeg 500 millió 
forint, közös beruházáskor maximum egy milliárd forint. December 22. után nem 
működhetnek tovább azok a telepek, amelyeknek eddig is kellett volna trágyatárolót 
építeni, mégsem tették meg. Az elérhető uniós forrásokkal ezért az építési beruházások és 
a korszerűsítés mellett a trágyatárolók építését is támogatják.  
 

 
 
A kertészet ugyancsak stratégiailag fontos ágazat az új Vidékfejlesztési Programban. Itt is 
a legalább 6000 STÉ üzemméretű termelők pályázhatnak, a szektorra fordítható 
támogatási keret pedig 72 milliárd forint. A támogatás kiemelt célja az új, építéssel járó 
kertészeti technológiák – fedett termesztő-berendezések, hűtőházak, tárolók, 
manipulálók, kapcsolódó beépített technológia és egyéb üzemi létesítmények – 
létrehozása, fejlesztése. Emellett támogatják az erő- és munkagépek beszerzését, és az 
úgynevezett post-harvest tevékenységeket is. Kisméretű terménytároló és szárító 
kialakítására és fejlesztésére is lesz lehetőség. A húszmilliárdos keretből 50 százalékos 
támogatási intenzitással lehet pályázni. A maximum támogatási összeg 100 millió forint, 
közös beruházáskor 300 millió forint. 
 
Kis Miklós Zsolt beszélt arról is, hogy a vidékfejlesztési forrásokból csak a gazdaságon 
belüli öntözési rendszereket lehet fejleszteni. Az 54 milliárd forintos keret a víztakarékos 
öntözés kialakítására és a korszerűsítésére elég. Magyarországnak érdeke, hogy növeljük 
az öntözött területek nagyságát, mert csak így lehetünk versenyképesek. Az unió szerint 
viszont így is túl sok területet öntöznek már, ezért hazánk nem csak a technikai feltételek 
megteremtéséért, de az öntözhető területek növeléséért is küzdött. Minden olyan 
mezőgazdasági szereplő, amely bővítené a feldolgozó kapacitását, számíthat a 
támogatásra. Ezért a Vidékfejlesztési Programban – erre a célra – 206 milliárd forintot 
különítettek el. Ebből 20 milliárd forint jut a borászatoknak. 
 
A fiatal gazdák 2007-ben tízmilliárdos keretet kaptak, de a jelenlegi ciklusban 39 milliárdos 
forrásért fognak egymással versenyezni. Kis Miklós Zsolt szerint ez lehetőséget nyújt a 
biztonságos, de dinamikus generációváltásra a mezőgazdaságban. Emellett tematikus 
alprogramot hoztak létre a fiatal gazdák és a rövid ellátási láncok (REL) támogatására is. A 
REL támogatásának célja, hogy a legkisebbeket is segítsék, és egyszerűsítsék a közös 
piacra jutást. Az erre a célra elkülönített támogatási keret 3,8 milliárd forint.  
(Forrás: agrarszektor.hu) 
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FRISS MVH KÖZLEMÉNYEK 
  

 
 
 
 
 
 

101/2015. (VIII. 25.) számú MVH Közlemény az Élelmiszeripari Forgóeszköz Hitelprogram 
kapcsán igénybe vehető csekély összegű támogatáshoz kapcsolódó kamattámogatási és 
támogatáslehívási kérelemnyomtatványok rendszeresítéséről 
 
100/2015. (VIII. 24.) számú MVH Közlemény az Agrár Forgóeszköz Hitelprogram kapcsán 
igénybe vehető kamattámogatásról szóló 120/2012. (XI. 23.) VM rendelet alapján 2015. 
III. negyedévétől igénybe vehető támogatás lehívásához szükséges nyomtatvány 
rendszeresítéséről 
 
99/2015. (VIII. 24.) számú MVH Közlemény az MFB Agrár Forgóeszköz Hitelprogram 2020 
kapcsán kamat megfizetéséhez igénybe vehető csekély összegű támogatásról szóló 
47/2015. (VIII. 12.) FM rendelet szerinti támogatások lehívásáról 
98/2015. (VIII. 24.) számú MVH Közlemény az Új Magyarország TÉSZ Forgóeszköz 
Hitelprogram kapcsán igénybe vehető csekély összegű támogatáshoz kapcsolódó 
kamattámogatási és támogatás lehívási kérelemnyomtatványok rendszeresítéséről 
 
97/2015. (VIII. 24.) számú MVH Közlemény az MFB TÉSZ Forgóeszköz Hitelprogram 2020 
kapcsán igénybe vehető csekély összegű támogatáshoz kapcsolódó kamattámogatási és 
támogatás lehívási kérelemnyomtatványok rendszeresítéséről 
 
96/2015. (VIII.13.) számú MVH Közlemény  a genetikai erőforrások megőrzése intézkedés 
keretében a növényi genetikai erőforrások és mikroorganizmusok ex situ megőrzéséhez 
nyújtandó támogatás keretében a 2015. évi kifizetési kérelem benyújtásáról 
 
95/2015. (VIII. 12.) MVH Közlemény egyes, az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési 
Alapból nyújtandó támogatások kifizetésének igényléséről szóló közlemények 
módosításáról 
94/2015. (VIII. 08.) MVH Közlemény az egyes gyümölcs- és zöldségfélék termelőinek 
nyújtandó ideiglenes rendkívüli támogatási intézkedés keretében a műveletek 
végrehajtásának engedélyezéséről 
93/2015. (VIII.3.) számú MVH Közlemény a havi és összesített tejértékesítési jelentésről 
és az intézkedés kapcsán használatos nyomtatványok rendszeresítéséről és a 65/2015. 
(V.12.) számú MVH Közlemény hatályon kívül helyezéséről 
92/2015. (VII. 31.) MVH Közlemény a 2015. évi egységes kérelem benyújtásáról szóló 
45/2015. (IV. 8.) számú MVH Közlemény módosításáról 

 

http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk1012015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk1002015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk992015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk982015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk972015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk201596
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk952015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk942015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk932015
http://mvh.gov.hu/portal/MVHPortal/default/mainmenu/kozlemenyek/mvhk922015
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Kiemelt téma 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

A tejpiaci válság háttere 

A világ legnagyobb tejtermék exportőre, az új-zélandi Fonterra - az alacsony tejárra 
hivatkozva - több mint 500 fővel csökkenti munkavállalóinak számát. A Takarékbank Agrár 
Központja megítélése szerint a hír hátterében az áll, hogy a tejipari konglomerátum 
számára a világpiaci versenyképesség a legfontosabb. Márpedig az alacsony tejárak 
világszerte rossz hatással vannak a termelői kedvre. Akik az elmúlt években lelkesen 
bővítették tejtermelésüket elgondolkodtak, és visszafogták az iramot, így a piaci 
előrejelzések egyre kisebb bővülést mutatnak. Az USDA júliusi jelentése 2015-re már 
csökkenő tejtermeléssel számol a fő exportőröknél.  
 
A magyarországi tejtermelők számára az a két legfontosabb kérdés, hogy (1) meddig 
tarthat a mostani csökkenő ártrend, illetve (2) számíthatunk-e hasonlóra a jövőben.  
A Takarékbank Agrár Központja szerint a tejtermelés az agrárszektor lassú reagálású 
ágazata, így a mélypont eléréséhez és az árak emelkedéséhez is hosszú hónapoknak kell 
eltelnie. A részletes előrejelzés megértéséhez pedig meg kell ismerni a folyamatok 
hátterét. A három meghatározó tényező a globalizáció, a kínálat és a kereslet. 
 
Globalizáció 
Évről-évre szűkül a világ a tejszektor számára is. Ez a folyamat elsősorban a tejárak egyre 
szorosabb együttmozgásában, a tejipar igen gyors koncentrálódásában, vagy a globális 
trendeknek való kiszolgáltatottság növekedésében érhető tetten. A Takarékbank Agrár 
Központ megítélése szerint a globalizálódás egyik leginkább kézzelfogható hatása az, hogy 
világszinten hasonlóan változik a nyerstej felvásárlási ára. 
Akár szét is tárhatná mindenki a kezét, hiszen a világpiaci befolyás alól nincs kibúvó. Az 
immár másfél éve eső tejárak mögött azonban ennél sokkal több van.  
 
A tejtermékek egyre nagyobb hányada - napjainkban mintegy 8 százaléka - kerül a 
világpiacra. Ezért a világpiaci ármozgások egyre nagyobb hatással vannak az egyes 
országok nyerstej áraira is. A Takarékbank Agrár Központ az adatokat elemezve kimutatta, 
hogy a dollárban számolt tejárak közötti 2000-ben mért 3,3-szoros különbség napjainkra 
1,5-szeresre zsugorodott. Kivételt képeznek az olyan országok, mint például Japán, ahol 
elég sajátosak a tejpiaci körülmények.  
 
Fentiek ismeretében kissé finomítani kell a kiszolgáltatottság kifejezést. A nemzetközi 
hatások ugyan mindenhová begyűrűznek, de nem villámcsapásszerűen, hanem előre 
jelezhetően. A Takarékbank Agrár Központja pedig egy olyan szakmai műhely, amely – 
többek között a trendek hátterének feltárásával – segít kialakítani a megfelelő taktikai és 
stratégiai lépések sorát.  
 
Az alábbi ábrán bemutatjuk, hogy az elmúlt években hogyan ösztönözték a tejtermelés 
növelését az elsősorban az ázsiai kereslet gyors növekedése miatt magas világpiaci árak, 
főleg az exportőrök körében. Látható, hogy amikor a kínai gazdaság növekedése lelassult, 
és ez a tejtermék-import csökkenésében is testet öltött, felborult a piaci egyensúly. Az 
elmúlt évben a világpiaci kereslet-növekedés erős megtorpanása egyszerre zajlott a nagy 
tejtermelő régiók kibocsátásának növekedésével. Az eredmény túlkínálat lett, amit Kína 
magas tejporkészletei tovább fokoznak. A Takarékbank Agrár Központja véleménye 
szerint az alacsony kínai kereslet mellett az orosz embargó meghosszabbítása és az erős 
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dollár is hozzájárult a tartós áreséshez.  
 

 
Forrás: USDA *előrejelzés 

 
A túlkínálat miatt csökkenő tejtermékárak törvényszerűen visszahatnak a nyerstej árakra 
is. Bár a tejárak világszerte egyre inkább együtt mozognak, még sok helyen tapasztalhatók 
közöttük kisebb-nagyobb eltérések. Ennek mértékét elsősorban az befolyásolja, hogy az 
adott ország mennyire függ a tejpiaci tömegcikkek piacától. A legnagyobb tejárcsökkenést 
Új-Zélandon észlelték, ezt követi Brazília és az Egyesült Államok. Az árak azokban az 
országokban magasabbak, ahol működik árszabályzási mechanizmus (Franciaország) vagy 
igen széles a magas hozzáadott értékű tejtermékek kínálata (Hollandia). A Takarékbank 
Agrár Központja arra a nyugat-európai gyakorlatra is felhívja a figyelmet, amely évtizedek 
óta úgy tartja stabilan a belföldi fogyasztói tejtermék árakat, hogy a tejfelesleget minden 
áron exportálja, eltünteti a piacról, így szabályozza a kínálatot.  
 
A Takarékbank Agrár Központja szerint a kijózanodás hatása már érzékelhető. Az euróban 
számolt tejárak több nagy tejtermék-exportőr országban is elérték mélypontjukat, és 
egyre inkább stagnálnak. Ugyanez a helyzet Új-Zélandon, az USA-ban és Brazíliában is.  
 
A globalizáció másik oldala a tejipar továbbra is gyorsuló koncentrálódása. Kevesen 
tudják, hogy a világon a tejipar az egyik legdinamikusabban koncentrálódó iparág. A 
gyengülő gazdasági teljesítmény és kereslet nyomán világszerte a tejiparban is az 
akvizíciók váltak a növekedés leghatékonyabb eszközévé. A tejipar konszolidációjának 
gyorsulása globális és helyi szinten is egyre nyilvánvalóbb, így Magyarországon is 
határozott élénkülés tapasztalható a tejipari akvizíciók terén: egyre sűrűbben jönnek a 
tejipar konszolidációjával kapcsolatos hírek. Például: a világ egyik legnagyobb tejipari 
csoportja, a Lactalis megvette a tiszafüredi Kuntejet; a holland tulajdonú 
FrieslandCampina Hungária Zrt. pedig eladta debreceni gyárát a székesfehérvári Alföldi 
Tej Értékesítő és Beszerző Kft.-nek.  
A Takarékbank Agrár Központjának előrejelzése szerint ezek a cégfelvásárlások nem a 
tejipari konszolidáció végét jelzik. 
 
A Takarékbank Agrár Központja véleménye szerint a globális és lokális folyamatok mellett, 
térségünkre is jellemző a tejipar konszolidációjának gyorsulása. A háttérben mindenütt 
jelen vannak a versenyképesség, a jövedelemtermelő képesség azon korlátai, amelyek 
jellemzőek a mi piacunkra is. Erre jó példa a romániai tejipar gyors leépülése. 2014-ben az 
üzemek közel harmada hagyott fel a tejfeldolgozással, és a folyamat ebben az évben 
tovább gyorsul.  
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Takarékbank Agrár Központjának előrejelzései: 
1. Az Európai Unió és benne Magyarország tej és tejtermékárai tükrözik a világpiaci 

folyamatokat, tehát a kilátások a nemzetközi piaci folyamatok függvényei.  
2. A csökkenő tejár világszerte egyre súlyosabb gondokat okoz. Ezt azonban – ahogy 

azt a sajtóban gyakran megteszik - nem szabad az EU tejkvótájának kivezetésével 
összemosni. A világpiaci kereslet-növekedés erős megtorpanása egyszerre zajlik a 
nagy tejtermelő régiók kibocsátásának növekedésével. Kína szokatlan jüan 
leértékelési lépése arra utal, hogy nem találják a gyógymódot a gazdaság 
lassulására. Emiatt arra számítunk, hogy a tejtermékek iránti igény sem fog rövid 
időn belül újra tartós emelkedésbe fordulni. Azt is tudjuk, hogy az orosz embargó 
is fennmarad 2016 augusztusáig. A Takarékbank Agrár Központ számításai szerint 
trendfordulóra csak 2015. utolsó negyedévében, 2016 első felében számíthatunk, 
amikor várhatóan élénkülni kezd a világpiaci kereslet. De a jövő év is csak lassú 
konszolidációval kecsegtet, a hatékonyság-növelés kényszere, a most leginkább a 
takarmányozás terén mutatkozó fejlesztések elengedhetetlenek. Ilyen helyzetben 
felértékelődik az olyan stratégiai partner, finanszírozó, aki tisztában van a szektor 
helyzetével és kilátásaival.  

3. Néhány körülményt nehéz befolyásolni. Ilyen például az, hogy a magyarországi 
tejtermelés mennyisége tartósan meghaladja a belföldi igényeket. Ez az import 
erős piaci jelenléte miatt alakult ki. A felesleget nyers vagy feldolgozott formában 
külföldön kell eladnunk. Kiviteli lehetőségek szempontjából a térség (amelybe 
Olaszországot is beleértjük) számos lehetőséget kínál, de a belföldi tej- és 
tejtermékfogyasztás jelentősen elmarad a biológiai igényektől. Bővüléséből minél 
nagyobb részt kellene a hazai termékeknek elfoglalni. Nem kis tételekről 
beszélünk, hiszen a kivitt nyerstej 2011-ben a termelés közel 30 százalékát, de 
még ma is negyedét teszi ki. Tény, hogy a felesleg nyomja a belföldi piacot, ezért 
érthető, hogy a nyerstej kivitele annak ellenére az előző évi szinten maradt 2014-
ben, hogy éves átlagára 5 százalékkal mérséklődött. Az elmúlt hónapokban a 
nyerstej kiviteli ára mintegy 10 forinttal a belföldi ár alatt volt. Bár ennek ellenére 
2015 első negyedévében 13 ezer tonnával több tejet exportáltunk, mint egy évvel 
korábban, a nyári feleslegek a 10 százalékkal csökkenő import ellenére is tetézik a 
bajt.  

4. Arra a kérdésre, hogy a magyarországi tejipar képes-e egyáltalán arra, hogy 
reagáljon a helyzetre, vagy kiszolgáltatott, s csak elszenvedője a tendenciáknak, a 
Takarékbank Agrár Központja válasza az, hogy jelenleg még leginkább az utóbbi, 
de érzékelhetően növekszik a képessége arra, hogy jobban kihasználja 
lehetőségeit. A magyarországi tejiparban az előttünk álló hónapok is a 
konszolidáció erősödését, a stratégiai együttműködések számának növekedését, a 
jövő év pedig már a beruházások élénkülését is hozni fogja. Ez utóbbi az EU 
társfinanszírozásában megnyíló pályázati lehetőségekkel is összefügg. 

5. Ahhoz, hogy a tejipar fenntartható növekedési pályára tudjon állni, minden 
üzemméret tartományban fejlesztésekre van szükség. Az egységes fellépés pedig 
nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a szabályozók és a fogyasztó irányában való 
érdekérvényesítés, valamint kommunikáció magasabb szintre léphessen. A Tej 
Terméktanács és a Magyar Tejipari Egyesülés együttműködése is azt jelzi, hogy a 
szektor szereplői ingatagnak érzik a lehetőségek és veszélyek közötti egyensúlyt. 

6. Fokozódik a feketegazdaság elleni küzdelem és egyre tudatosabbá válnak a 
fogyasztók, ezért az import tere tovább fog szűkülni a belföldi tejtermékpiacon.  

7. Az erős és hosszú árcsökkenés egyik következményeként globálisan tovább 
gyorsul a tejtermelés koncentrálódása.  

8. A tejpiaci helyzet kialakulását nem lehet az orosz embargóra fogni, miközben 
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hatása nem kérdőjelezhető meg. A Takarékbank Agrár Központja ezt az okot 
inkább a közvetett, az európai túlkínálat okozta importnyomásban látja.  

9. Ahol versenyképes az export, nyugodtan alszik a tejtermelő és a feldolgozó is. Az 
export versenyképessége viszont számos feltételt támaszt a mennyiségtől, a 
minőségen át a szervezettségig és piaci munkáig.  

10. A tejtermékek világpiacán a nagy termelők növekvő kibocsátása időről-időre 
zavarokat fog okozni, de mindenesetre nyomás alatt tartja az árakat. A 
Takarékbank Agrár Központja szerint ez is gyorsítja majd a tejtermelés 
koncentrálódását.  

 

 

 
 
 
 

A kiadványt a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. munkatársai készítették. A benne közölt megállapítások 
objektív és független magyarázatot tartalmaznak. Az itt közölt információk hiteles forrásból származnak, 
mindazonáltal az információk valóságának megfelelőségéről, helytállóságáról a Magyar Takarékszövetkezeti Bank 
Zrt. biztosítékot nem kapott, ezért a dokumentumban leírtak teljességével és pontosságával kapcsolatban sem a 
dokumentum készítői, sem a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. semmilyen felelősséget, illetve szavatosságot 
nem vállalnak. A kiadványban közölt előrejelzésekre, becslésekre és véleményekre a piaci viszonyok változása 
hatással lehet, azok megváltoztathatóak külön figyelmeztetés nélkül. Az elemzésben kialakított vélemények nem 
tekinthetőek befektetési ajánlatnak, vásárlásra vagy eladásra történő felhívásnak. 


